



По следам императора

Утята расположились у пруда, тесно прижавшись друг к другу, за кустом на миг мелькнул пушистый беличий хвост. Мимо пролетели два велосипеда, а на «Поляне сказок» всё, как всегда — смех и бесконечные игры в «догонялки». Пройдешь чуть дальше — и вот уже шумный берег залива, спустишься к воде — а там всё такие же плиты на набережной с написанными на них стихами. Так было вчера, неделю назад, месяц и год. Иногда трудно представить, что в этом году парку «Дубки» исполнилось 300 лет.

Три века истории парка культуры и отдыха «Дубки» наполнены самыми разными событиями. Для того, чтобы каждый любознательный человек смог побольше узнать о них, центральной библиотекой им. М.М. Зощенко организована пешеходная экскурсия «Дальние Дубки Петра I. 300 лет истории», которая проходит каждую среду в течение летнего периода.

Подготовила и проводит программу сотрудник центральной библиотеки, краевед Марина Юрьевна Баулина. «Процесс подготовки материала занял много времени, — рассказывает она. — И он продолжается даже сейчас, когда мероприятие прошло уже несколько раз. Объем информации довольно большой, поэтому новые подробности появляются постоянно».

Маршрут начинается у главного входа в парк, здесь участники узнают о первом посещении местности Петром I. Еще в 1714 году, возвращаясь в Петербург после победы над шведами в Гангутском сражении, государь заметил дубовую рощу на берегу Финского залива.

По легенде, спустя три года он приказал посадить здесь 2000 молодых деревьев, и яблочки 200 из них посадил сам. Дубковский мыс становится местом строительства загородной резиденции императора, а также важным объектом защиты города во время войн.

Следующая остановка — у памятника императору, открытие которого состоялось в 2014 году в рамках празднования 300-летия города. «Это — восстановленная копия памятника, находившегося на берегу Финского залива у

«Сестрорецкого курорта». Во время наводнения 1924 года основание оригинального монумента подмыло, и он ушел под воду», — продолжает Марина Юрьевна.

Конечно, на такой экскурсии невозможно не рассказать о главных «героях» парка, тех деревьях, в честь которых он получил свое имя — дубах черешчатых. Некоторые из них имеют многовековую историю, так, к примеру, самому известному, находящемуся вблизи пристани, по словам краеведа, около 350 лет.

Часть маршрута, пролегающего по набережной, начинается с Голландского сада. Здесь Марина Юрьевна просит включить воображение — ведь попробовать воссоздать первоначальную картину можно только так. В то время здесь находились оранжереи, огород, газоны со скульптурами, а по каналам шириной не более шести метров, ходили небольшие лодки. Передвижение допускалось лишь речным транспортом — это было свойственно Петру I.

Фантазия необходима и для того, чтобы представить сам дворец императора. Резиденция серьезно пострадала после наводнения 1727 года, и из места для отдыха государя она превратилась в склад городского оружейного завода, а в 1782 году исчезла полностью.

Заключительная часть маршрута — центральная аллея. Рядом с ней сохранился мемориальный дот времен Великой Отечественной войны. Именно на этом месте в ночь на 1 февраля 1943 года была отражена атака группы финской разведгруппы.

А первые сооружения для обороны местности датируются 1741—1743 годами, они были созданы в случае угрозы нападения шведских войск. Возвышенность у «Поляны сказок», которая зимой используется ребятами в качестве ледяной горки, как раз являлась частью этих защитных сооружений. Но понадобились они только спустя век — во время Крымской войны, когда в 1855 году англо-французский флот обстреливал Сестрорецк, однако на сушу высаживать десант вражеские войска не рискнули.

В память о тех событиях спустя три года в Дубках появилась небольшая часовня. Одна-



ко она была разрушена после 1920 года. Восстановили эту часовню по фотографиям и открыли в 2014 году, в год 300-летнего юбилея Сестрорецка. Совсем недавно в 300 метрах от нее был обнаружен 120-миллиметровый снаряд, оставшийся со времен минирования местности.

Марина Юрьевна отмечает, что «Дубки» занимают большое место в литературе — в библиотеке им. М.М. Зощенко собрана целая коллекция книг о парке. Репин, Шишкин, Васнецов, Ахматова — каждый из этих людей так или иначе связан с этим местом.

Безусловно, в одной статье всю информацию, которую представляет экскурсовод, не опишешь, да и эмоции не передашь. Это стоит видеть и слышать самому. Тем более, что есть в этой экскурсии какая-то магия — после прогулки сразу и не вспомнишь, какой век на дворе, время будто останавливается, а ты остаешься наедине с собой и всей этой историей.

Лидия ГЕРАЩЕНКО

Фото Анастасии ОГОРОДНИКОВОЙ

Очередные бесплатные экскурсии краеведа Марины Юрьевны Баулиной по парку «Дубки» состоятся **17 и 24 июля**. Сбор участников в **12.00** у центрального входа в парк. Продолжительность — 2 часа, длина маршрута — 3,5 км. Предварительная запись по телефону центральной библиотеки им. М. Зощенко **246-24-05**.